
IBO – 2006 Part B 

Download from http://bioolimp.narod.ru  Page 1 of 28 
 

XVII Международная биологическая олимпиада 
9 – 16 июля 2006 г., Рио-Куарто, Аргентина 

 
Теоретический тест 

Часть В 
 

В2. В эукариотической клетке рибосомы, локализованные в цитозоле, 
эндоплазматическом ретикулуме, митохондриях и хлоропластах, осуществляют синтез 
определенных белков.  
Используя код ответов, определите локализацию рибосом, осуществляющих синтез 
обозначенных белков: 
 
Код ответа: 
01. Цитозоль. 
02. Эндоплазматический ретикулум. 
03. Митохондрии. 
04. Хлоропласт. 
 

БЕЛКИ КОД 

A) Фибронектин 02 

B) Лактатдегидрогеназа 01 

C) Комплекс цитохромов b6-f  04 

D) Амилаза  02 

E) Рибулозодифисфаткарбоксилаза  04 

F) Цитохром с оксидаза  03 

G) Кератин  01 

H) НАДH дегидрогеназа 03 
 
 
В3. Ядерный белок DNA-полимераза, синтезированный в цитоплазматических рибосомах 
клетки, попадает в ядро через ядерные поры путем:  
 
A) пассивной диффузии через гидрофильные каналы 
B) специфической сигнальной последовательности белка, с затратой энергии 
C) опосредованного рецепторами эндоцитоза 
D) специфической сигнальной последовательности белка без потребления энергии 
 
 
В4. Используя код ответа, определите соответственно характерные черты синтеза РНК, 
процессинга мРНК и синтеза белка.  
 
Код ответа: 
01. прокариоты. 
02. эукариоты. 
03. обе группы. 
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ХАРАКТЕРНЫЕ ЧЕРТЫ КОД 
A) Одна РНК-полимераза катализирует синтез трех типов РНК. 01 
B) Присоединение РНК-полимеразы к промотору требует набора 
белков, называемых общими факторами транскрипции, которые должны 
быть присоединены к промотору до начала транскрипции. 

02 

C) Структурые гены не объединены в опероны. 02 
D) В процессинге мРНК к 5´-концу добавляется метилгуаниновый кэп 
и к  3´-концу поли-A хвост. 02 

E) Большинство структурных генов содержит интроны, которые 
вырезаются в результате сплайсинга перед трансляцией. 02 

F) Синтез белка начинается еще до 
окончания транскрипции. 01 

G) Синтез белка всегда начинается на 
свободных рибосомах в цитоплазме. 03 

H) Уровень деградации мРНК 
регулируется внеклеточными сигналами. 02 

I) Рибосома узнает 
последовательность Шайна-Дальгарно на 5´-конце мРНК и трансляция 
начинается. 

01 

 
 
В5. С целью определения, локализован ли белок в цитоплазме или в органеллах, таких как 
эндоплазматический ретикулум и тельца Гольджи, часто проводится анализ, 
комбинирующий воздействие протеиназ и поверностно-активных веществ (детергентов). 
В результате взаимодействия белка с протеиназой первый разрушается и после этого 
больше не может быть обнаружен. Поскольку протеиназа не может проникнуть через 
биомембрану, последняя разрушается при действии поверхностно-активного вещества.  
Фракция, содержащая везикулы, заключенные в биомембрану, были получены путем 
гемогенизации и фракционирования клеток печени. Чтобы установить соответствующую 
локализацию белка A (40 kDa), белка B (50kDa) и белка C (80kDa), содержащихся в этой 
фракции, были проведены следующие процедуры, за которыми следовал Вестерн-блот 
анализ для соответствующего обнаружения и определения молекулярного веса белков A, B 
и C. (Примечение: kDa обозначает единицу выражения молекулярного веса белков). 
 
Процедура 1: Добавление протеиназы K с последующим нагреванием 
Процедура 2:  Добавление поверностно-активного вещества Triton X-100 с 
последующим нагреванием 
Процедура 3: Добавление и протеиназы K и поверностно-активного вещества Triton 
X-100 с последующим нагреванием 
Процедура 4: Только везикулы были выделены осаждением при помощи 
ультрацентрифугирования, за которым следовало отделение всех цитоплазматических 
компонентов 
Результаты эксперимента представлены ниже. 
 

 Процедура 1 Процедура 2 Процедура 3 Процедура 4 
Белок A 40 kDa 40 kDa не обнаружен 40 kDa 
Белок B не обнаружен 50 kDa не обнаружен не обнаружен 
Белок C 40 kDa 80 kDa не обнаружен 80 kDa 

 
Заполните таблицу, используя коды ответов, соответствующие локализации каждого 
белка: 
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Код ответа: 
01. Суспендирован в цитоплазме. 
02. Присоединен к внешней поверхности везикулы. 
03. Утоплен во внутрь везикулы. 
04. Пронизывает мембрану везикулы таким образом, что одна его половина выступает на 
внешней поверхности, а вторая половина утоплена во внутрь. 
05. Не возможно определить только по этому эксперименту. 
 
Белок находится: 

 КОД 
Белок A 03 
Белок B 01 
Белок  C 04 

 
 
В6. Какая комбинация между элементами цитоскелета и их характерными свойствами 
является правильной? 
 
 
ЭЛЕМЕНТЫ ЦИТОСКЕЛЕТА  
I. Микрофиламенты 
II. Микротрубочки 
III. Промежуточные филаменты 
 
 
СТРУКТУРНЫЕ И ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ СВОЙСТВА 
01. Полимер белка актина. 
02. Принимает участие в цитокинезе у животных.  
03. Принимает участие в образовании ворсинок и жгутиков. 
04. Полимер белка тубулина. 
05. Обеспечивает механическую стабильность клетки. 
06. Принимает участие в движении клеток. 
07. Неполярный полимер. 
08. Формирует ядерную мембрану.  
09. Формирует митотическое веретено. 
 
 

 I II III 
A) 01 ,03, 05 02, 04, 08 02, 03, 07 
B) 01, 02, 06 03, 04, 09 05, 07, 08 
C) 01, 03, 08 03, 04, 05 02, 06, 09 
D) 01, 06, 09 02, 04, 07 03, 05, 07 

 
 
В7. Используя код ответов, ответьте, какое из следующих утверждений о транспорте через 
плазматическую мембрану животной клетки является верным или неверным. 
 
Код ответа: 
01.  Верно 
02.  Неверно 
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УТВЕРЖДЕНИЕ КОД 
A) Стероидные гормоны попадают внутрь клетки путем эндоцитоза. 02 
B) Аминокислоты попадают внутрь клетки путем простой диффузии.  02 
C) Бактерии включаются в клетку путем фагоцитоза. 01 
D) Метаболические отходы попадают внутрь клетки путем эндоцитоза.  02 
E) Ионы проходят через белки-каналы путем пассивного транспорта.  01 
F) Холестерол включается в клетку как липопротеин низкой плотности 
(ЛНП) путем эндоцитоза, опосредованного рецептором. 01 

G) В эпителиальный клетках кишечника транспорт макромолекул от 
апикальной стороны к базолатеральной стороне происходит путем 
трансцитоза. 

01 

H) Na+ / K+-Насос транспортирует 3 иона Na+ в клетку и 2 иона K+ из 
клетки. 02 

 
В8. В следующей таблице представлены некоторые компоненты, процессы и структуры 
митохондрий. Рассмотрите обе графы и выберите правильную комбинацию. 
 
01. Порин  
02. Ферменты митохондриального синтеза РНК  
03. АТФ-синтаза  
04. Моноаминооксидаза  
05. Ферменты окисления жирных кислот 
06. Коэнзим Q 
07. Ферменты цикла лимонной кислоты  

I Внешняя 
митохондриальная мембрана 
II. Внутренняя 
митохондриальная мембрана 
III. Митохондриальный 
матрикс  

 
 I II III 

A) 02,06,07 01,04,07 01,05 
B) 01,05,06 02,03 02,04,07 
C) 01,04 03,06 02,05,07 
D) 02,05 01,03,07 06,07 

 
В9. Имеются следующие утверждения о жгутиках прокариот и эукариот:  
 
01. жгутики прокариот покрыты мембраной 
02. жгутики эукариот двигаются путем вращения 
03. жгутики и прокариот и эукариот используют протонный градиент в качестве прямого 
источника энергии для движения 
04. жгутики прокариот образованы актином, тогда как таковые эукариот образованы 
тубулином 
05. жгутики прокариот состоят из трех частей: базального тельца, крюка и нити 
06. все прокариотические клетки содержат как минимум один жгутик 
07. все эукариотические жгутики прокрыты плазматической мембраной 
08. все функциональные жгутики эукариот содержат молекулярные моторные белки 
(динеины) 
09. жгутики прокариот могут вращаться лишь в одном направлении 
 
Правильными являются утверждения: 
 
A) 01, 04, 07  
B) 03, 07, 08.  
C) 02, 05, 09. 
D) 05, 07, 08 
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В10. Рассмотрите нижеследующий рисунок и впишите ниже правильный код ответа. 
 

 
 

Какая из структур: CODE 
A) является местом образования субъединиц рибосом? 07 
B) является местом гликозилирования белков и липидов? 01 
C) может образовывать белок, не кодируемый ядерной DNA? 05 
D) является образованием, поддерживающим структурную целостность 
аксона? 

03 

E) является наиболее распространенной структурой в цитоплазме ацинарных 
клеток печени? 

06 

F) является наиболее распространенной структурой в летательной мышце 
насекомых? 

05 

G) является местом синтеза липидов? 02 
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В11. Следующий рисунок соответствует круговороту азота. Соотнесите процессы, 
пронумерованные на рисунке от 1 до 4, со следующим кодом ответа. 

 
 
Код ответа: 
01. Аммонифицирующие бактерии 
02. Денитрифицирующие бактерии 
03. Восстановление нитрата 
04. Нитрифицирующие бактерии 
05. Синтез белка 
 

 КОД 
Процесс 1 01 

Процесс 2 04 

Процесс 3 03 

Процесс 4 05 

 
В12. Используя код ответа, выберите какие из следующих утверждений о углеводах и 
человеческом организме являются верными или неверными. 
 
Код ответа: 
01. Верно. 
02. Неверно. 
 

Белки 

Аминокислоты 
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УТВЕРЖДЕНИЕ КОД 
A) D-Галактоза и D-глюкоза являются пентозными сахарами 02 
B) D-Галактоза и D-глюкоза являются стереоизомерами 01 
C) D-Галактоза и D-глюкоза являются альдозами 01 
D) В человеческом организме реакция слева направо происходит в 
двенадцатиперстной кишке 

02 

E) В человеческом организме реакция слева направо происходит в молочной 
железе 

01 

 
 
 
 
 
 
Рисунок на следующей странице изображает жизненный цикл растения. 
Рассмотрите рисунок и его подписи внимательно. Ответьте на вопросы 14-21. 
 
В14.- Этот жизненный цикл относится к следующему таксону: 
 
A) Bryophyta (Мхи) 
B) Pinophyta (Голосеменные) 
C) Magnoliopsida (Двудольные) 
D) Liliopsida (Однодольные) 
 
В15. Выберите и внесите арабскую цифру в схематического изображения, процесса 
оплодотворения.  
 
Ответ:   ……………14…………………………………….. 
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I II

IV V

II

VI VII VII
I

IX 

XXI XII 

1 

3 4 7 

6 5 

8

2

9 11 1

13

10 

14 1

16 17 
Жизненный цикл 

Обозначения:  
  Римские числа: процессы 

                            Арабские числа: структуры 
                            Буквы: структур. компоненты 

a

b
c 

d 

e

f

c 

ba 

e

d

f
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В16. Следующая таблица показывает некоторые компоненты структуры, показанной на 
рисунке под номером 14. Выберите правильную комбинацию. 
  

 a b c d e f 

A) Рыльце  Внешний 
интегумент 

Пыльцевая 
трубка 

Зигота Синергида Семяножка 

B) Пыльцевая 
трубка 

Пыльцевой 
мешок  

Завязь Архегоний Семяпочка Нуцеллюс 

C) Рыльце Внешний 
интегумент 

Пыльцевая 
трубка 

Мужские 
гаметы 

Синергида Семяножка 

D) Пыльцевой 
мешок  

Синергида  
Рыльце 

Семяножка Архегоний Внешний 
интегумент 

E) Столбик Синергида Рыльце Зигота Внешний 
интегумент 

Антиподы 

 
 
В17. Какое из следующих утверждений, связанное с этим жизненным циклом НЕ верное? 
 
A) Эндотеций пыльника развивается в волокнистый слой. 
B) Мегаспоры расположены в один ряд и, как правило, три из них дегенерируют. 
C) Зрелый мужской гаметофит состоит из трех клеток, являющихся результатом двух 
мейотических делений. 
D) Семена развиваются из семязачатка. 
E) Зародыш составляет частично развитый молодой спорофит. 
 
 
В18. Вид, чей жизненный цикл изображен на этом рисунке, имеет следующий набор 
характеристик: 
 
Код ответа: 
01. Голые семена 
02. Защищенные семена 
03. Крылатые семена 
04. Безбелковые семена  
05. Совершенный цветок 
06. Несовершенный цветок 
07. Свободные пыльцевые зерна 
08. Поллиний (склеенные в группы пыльцевые зерна) 
09. Анатропный семязачаток [удалено] 
10. Ортотропный семязачаток [удалено] 
11. Только поколение гаметофита 
12. Только поколение спорофита 
13. Два альтернативных поколения 
14. Подземное прорастание 
15. Надземное прорастание 
 
Впишите ниже правильную комбинацию характеристик. 
 
Ответ: …………… 02, 05, 07, 10, 13, 15.……………………………………… 
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В19. Рассмотрите часть жизненного цикла, которая соответствует процессу,, 
происходящему в семяпочке до оплодотворения, и заштрихуйте соответствующие клетки, 
в которых происходит митоз. 
 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 
            

 
 
В20. Предположим, что растение, соответствующее этому жизненному циклу, наряду с 
образованием семян, может размножаться бесполым путем частями стебля или 
черенками. Какой из следующих гормонов растений вы бы применили для усиления 
образования корней? 
 
A) Гиббереллины. 
B) Цитокинины. 
C) Этилен. 
D) Ауксины. 
E) Абсцизовую кислоту. 
 
В21. В следующей таблице перечислены девять минеральных элементов, необходимых для 
растения, жизненный цикл которого был изображен на рисунке. Рассмотрите обе колонки 
и выберите правильную комбинацию. 
 

01. Кальций 
02. Калий 
03. Железо 
04. Азот 
05. Магний 
06. Молибден 
07. Фосфор 
08. Цинк 
09. Сера 

I. Макроэлементы 
II. Микроэлементы 

 
 

 I II 
A) 02, 04, 05, 07, 09 01, 03, 06, 08 
B) 02, 04, 07, 09 01, 03, 05, 06, 08 
C) 01, 02, 04, 05, 09 03, 06, 07, 08 
D) 01, 02, 04, 05, 07, 09 03, 06, 08 
E) 01, 02, 03, 04, 07 05, 06, 08, 09 
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В22. Диаграммы A и B соответствуют механизмам действия гормонов. Восполните 
пробелы в листе ответов, используя соответствующий код . 
 
 

 
 

 
 
 
 
Код ответов: 
01. химическая реакция 
02. стероидный гормон 
03. неактивный фермент 
04. белок 
05. рецептор 
06. пептидный гормон 
07. циклическая АМФ 
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В23. Приведите таблицу об эндокринной системе в законченный вид, используя 
представленный ниже код: 
 
Код ответа 
01. пептиды или белки 
02. производные аминокислот 
03. производные жирных кислот  
04. стероид 
05. гликопротеин 
 

ГОРМОНЫ КОД 

A) прогестерон 04 

B) инсулин 01 

C) FSH – фолликулостимулирующий гормон 05 

D) LH – лютенизирующий гормон 05 

E) пролактин 01 

F) окситоцин 01 

G) эстроген 04 

H) тестостерон 04 

I) ACTH – адренокортикотропный гормон 01 

J) ADH – антидиуретический гормон (вазопрессин) 01 
 
 
В24. Следующий рисунок показывает взаимодействие между гипоталамусом, передней 
долей гипофиза и мужскими половыми железами. Непрерывные стрелки  
( → ) указывают на усиливающий эффект, а точечные стрелки (  ) указывают на 
ингибирующий эффект. 
 
Заполните пустые графы, используя соответствующий код. 
 
Код ответа 
01. Клетки Сертоли 
02. Тестостерон 
03. FSH – Фолликулостимулирующий гормон 
04. Клетки Лейдига (интерстициальные клетки) 
05. Ингибин 
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GnRH 
(Гонадотропин- 
релизинг гормон) 

Гипоталамус 

 
Передняя доля 

гипофиза 

 

04 01 Семенник 

02 

05

03LH 

 
 
В25. Через 48 часов после начала диеты со сниженным содержание натрия у человека 
были исследованы моча и уровень гормонов. Какие из нижеприведенных условий были 
обнаружены у пациента? Выберите правильный ответ. 
 
Используемые обозначения:  
„+“:  возрастание 
„-“:  снижение 
„=“:  нет изменений 
 

 Альдостерон в плазме ADH в плазме Реабсорбция Na+ Реабсорбция воды 

A) + + + + 

B) - - - - 

C) + - + = 

D) + = = = 

E) + - + - 

 
ADH- антидиуретический гормон 
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В26. Рассмотрев каждый вид рецепторов, впишите коды соответствующих структур. 
 

 КОД 

Механорецепторы 02, 05, 07, 08 

Хеморецепторы 01, 03 

Фоторецепторы 04, 06 

 
 
Код ответа 
01. Вкусовые сосочки 
02. Статоцисты ракообразных 
03. Вкусовые волоски у мухи 
04. Сетчатка позвоночных 
05. Мышечное веретено проприорецептора 
06. Омматидий членистоногих 
07. Жужжальца двукрылых 
08. Лабиринт уха позвоночных 
 
 
В27. Определите, к какому типу мышечной ткани соответствует следующий набор 
свойств. Впишите правильный код ответа в соответствующую клетку. 
 
 

Вид мышцы 
 
Свойства 

 
02 

 
03 

 
01 

Форма волокна 
Продолговатая, 
цилиндрическая, 
тупые концы 

Продолговатая, 
веретенообразная, 
острые концы 

Продолговатая, 
цилиндрическая, 

разветвленная, волокна 
соединяются друг с 

другом 
Число ядер в 
каждом волокне Много Одно Одно или два 

Положение ядра Периферическое Центральное Центральное 

Скорость 
сокращения Очень быстрая Очень медленная Средняя 

 
Код ответа: 
01. сердечная мышца 
02. скелетная мышца 
03. гладкая мышца 
 
 
В28. Объем крови, выталкиваемый каждым желудочком во время сокращения, известен 
как систолический объем. Если умножить его на число сокращений в минуту, то 
результирующая величина представит собой сердечный выброс. 
 

Сердечный выброс = систолический объем X частота сокращений 



IBO – 2006 Part B 

Download from http://bioolimp.narod.ru  Page 15 of 28 
 

 
Каким будет сердечный выброс (объем крови, выталкиваемый каждым желудочком за 
минуту) взрослого человека в состоянии покоя, чье сердце делает 72 удара в минуту и 
выталкивает 70 миллилитров крови при каждом сокращении? 
 
A) 3 л/мин 
B) 5 л/мин 
C) 10 л/мин 
D) 7 л/мин 
 
 
В29. Частота сокращений сердца может возрастать или снижаться в зависимости от 
различных факторов. Заполните правую графу таблицы, помещая знак (+), если фактор 
усиливает частоту сокращения и знак (-), если фактор снижает ее. 
 

Фактор ЗНАК 
A) Гипоксия + 

B) Выдох - 
C) Жар (лихорадка) + 

D) Возбуждение + 
E) Вдохновение + 

F) Физические упражнения + 
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В30. Следующая схема изображает некоторые факторы, оказывающие влияние на работу 
сердца. Заполните пустые графы, используя код ответов. 
 
Код ответа: 
01. частота сокращений 
02. надпочечники 
03. симпатические нервы 
04. систолический объем 
05. парасимпатические нервы 
06. сердечно-сосудистый центр в продолговатом мозге 
 
 

 
 

Эмоции Иные стимуляторы

гипоталамус 

06 

02 03 05 

Адреналин 

усиливает усиливает снижает 

04 01 X Сердечный выброс 
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** У одного из видов бабочек цвет крыльев определяется локусом, содержащим три 
аллеля: C (черные крылья) > cg (серые крылья) > c (белые крылья). При исследовании 
большой популяции, обитающей в Рио Куарто, были обнаружены следующие частоты: C= 
0,5; cg = 0,4, и c = 0,1. 

                                                        
 
В31. Если бабочки будут продолжать скрещиваться случайно, то частота особей с 
черными крыльями, серыми крыльями и белыми крыльями в следующем поколении 
составит: 
 

 Черные крылья Серые крылья Белые крылья 
A) 0,75 0,24 0,01 
B) 0,75 0,15 0,1 
C) 0,24 0,75 0,01 
D) 0,83 0,16 0,01 

 
 
В32. Если в состав популяции входит 6500 бабочек, сколько будет бабочек каждого 
фенотипа?  
 

 Черные крылья Серые крылья Белые крылья 
A) 3656 374 2470 
B) 4875 1560 65 
C) 3595 1040 65 
D) 4875 156 1469 

 
 
 
 
 
** Небольшая группа бабочек перелетела в расположенную по соседству изолированную 
местность в Лас Хигуерас и дала начало новой популяции. Через несколько поколений 
здесь возникла случайно скрещивающаяся популяция бабочек, в которой наблюдалась 
следующая частота фенотипов: 
 

ФЕНОТИП ЧАСТОТА 
черные крылья 0,00 
серые крылья 0,75 
белые крылья 0,25 

 
В33a. Частота аллелей C (черные крылья), cg (серые крылья), and c (белые крылья) 
составляет согласно уравнению Харди-Вайнберга: 
 

 C cg  с 
A) 0,25 0,50  0,25 
B) 0,00 0,75  0,25 
C) 0,00 0,50 0,50 
D) 0,25 0,25 0,50 
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В33b. Изменение в частоте аллелей в этой популяции по сравнению с исходной является 
примером: 
 
A) миграции 
B) отбора 
C) эффекта “бутылочного горлышка“ 
D) принципа основателя 
 
 
В34. Группа птиц мигрирует в эту изолированную местность в Лас Хигуерас. Так как 
птицам легче находить и ловить белокрылых бабочек, то относительная 
приспособляемость белокрылых бабочек снизилась до 0,2.  
 

Фенотип Относительная приспособляемость 
серые крылья  1 
белые крылья  0,2 

 
Какой будет генотипическая частота после одного цикла отбора, но перед тем, как эта 
популяция приступила к размножению? 
 

 cg cg cg c cc 
A) 0,3125 0,625 0,0625 
B) 0,25 0,5 0,05 
C) 0,25 0,5 0,2 
D) 0,263 0,526 0,211 

 
 
 
 
** Человеческий лактоферрин (hLf), изначально обнаруженный в молоке, является 
мономерным гликопротеином с молекулярным весом в 80kD. Он обладает 
антибактериальными свойствами и осуществляет транспорт железа. Группа ученых 
решила создать трансгенное растение табака, экспрессирующее hLf cDNA 
(комплементарную DNA). 
 
В35. Чтобы создать библиотеку cDNA в Escherichia coli, они выделили всю клеточную РНК 
из молочной железы человека и изолировали мРНК. Затем они осуществили синтез cDNA 
с использованием мРНК в качестве матрицы. Рассмотрите следующий рисунок, и 
используя код ответа, укажите правильную последовательность этапов от 01 до 07 для 
получения cDNA. 
 
Код ответа: 
 
01. Основания цитозина добавлены к 3´-концу  
02. Добавление терминальной трансферазы  + dCTP  
03. Добавление обратной транскриптазы + 4 dNTPs + олиго dT праймер (TTTT)  
04. Вторая цепь синтезирована от GGGG праймера до 3´-конца  
05. ssDNA цепь синтезирована от TTTT праймера до 3´-конца  
06. Гидролизованная РНК покидает DNA  
07. Добавление DNA-полимеразы + 4 dNTPs + олиго-dG праймера (GGGG)  
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Ответ: ...................03, 05, 02, 01, 06, 07, 04............................................ 
 
В36. Ученые сконструировали библиотеку cDNA в векторе на основе фага лямбда. Ученые 
отдали предпочтение вектору фага лямбда перед плазмидным вектором, поскольку вектор 
лямбда: 
 
I. может быть упакован in vitro 
II. может вмещать большие фрагменты чужеродной DNA, чем плазмидные векторы 
III. не разрезается рестрикционными ферментами 
IV. вводится в клетки Escherichia coli путем трансформации 
V. вводится в клетки Escherichia coli путем инфекции 
VI. несет гены резистентности к антибиотикам 
VII. библиотека лямбда легче подвергается скринингу 
VIII. вектор лямбда образует колонии большего размера 
 
Выберите правильные комбинации: 
 
A) I, II, VII 
B) III, V, VI 
C) II, IV, VIII 
D) I, II, V 
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В37. Ученые идентифицировали в библиотеке cDNA клоны, кодирующие hLf , используя 
последовательность гена hLf (с химической меткой) как пробу. Примененная процедура 
скрининга была следующая: 
 
A) саузерн-блот гибридизация 
B) гибридизация колоний 
C) нозерн-блот гибридизация 
D) гибридизация бляшек 
E) иммунологическая гибридизация 
 
 
В38. Как только желаемый сDNA-клон был идентифицирован, ученые изолировали и 
определили последовательность включенного фрагмента, чтобы удостовериться в том, что 
он действительно представляет собой hLf cDNA. Сделайте вывод о нуклеотидной 
последовательности оригинальной цепи этого небольшого фрагмента, секвенированного 
по Сенгеру. 
 
 
 
A) 5´ TGGCTACC 3´ 
B) 3´ TGGCTACC 5´ 
C) 5´ ACCGATGG 3´ 
D) 3´ ACCGATGG 5´ 
 
 
 
 
 
В39. После подтверждения последовательности как hLf cDNA, они включили ее в сайт 
EcoRI плазмиды. Плазмида содержала: a) Кодирующую hLf последовательность, включая 
область ее сигнального пептида (PSLf) под контролем сильного 35S-промотора и 35S-
терминатора вируса мозаики цветной капусты, и b) левую (LB) и правую (RB) границы T-
DNA. Она была трансформирована в E. coli и затем перенесена в Agrobacterium tumefaciens 
путем конъюгации. 
 

 
Последовательность промотора вируса мозаики цветной капусты была необходима, 
поскольку: 
 
A) они хотели опять секвенировать  hLf cDNA  
B) они хотели экспрессировать ген hLf во всей биомассе трансгенного растения табака 
C) они также хотели экспрессировать ген hLf в цветной капусте 
D) без промотора не осуществляется репликация гена 
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В40. Пластинки листьев табака (Nicotiana tabacum) были инфицированы рекомбинантной 
Agrobacterium tumefaciens. Для определения, какие растения табака были трансгенными, 
ученые провели: 
 
A) Вестерн-блот гибридизацию 
B) Нозерн-блот гибридизацию 
C) Саузерн-блот гибридизацию 
D) наблюдение под микроскопом 
 
В41. Двадцать трансгенных растений табака были исследованы на экспрессию гена hLf : 
1г сырого веса ткани трансгенных листьев были растерты в жидком азоте и растворимые 
белки были полностью экстрагированы. Следующий рисунок показывает Вестерн-блот 
гибридизацию полного экстракта растворимых белков из трансгенных листьев (1. 
концентрированный белковый экстракт; 2. hLf из молока. Положение белковых 
стандартов показано слева). Электрофоретический гель (блот) был: 
 
A) окрашен иммунологическими антителами  
 против hLf из молока; 
B) гибридизован с hLf мРНК; 
C) гибридизован с сDNA, кодирующей 
  человеческий лактоферрин; 
D) гибридизован с фрагментом EcoRI,  
 содержащим hLf cDNA; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
В42. После трансформации табака (N. tabacum) с cDNA человеческого лактоферрина под 
контролем 35S промотора из вируса мозаики цветной капусты, используя перенос генов на 
основе A. Tumefaciens, авторы предположили, что 
 
I. это приводит к образованию трансгенных растений с полной длиной hLf в 80-kDa; 
II. полученный человеческий лактоферрин отличается от hLf, производимого молочной 
железой человека; 
III. полученный человеческий лактоферрин не является мономерным гликопротеином; 
IV. трансгенные растения способны производить человеческий лактоферрин; 
V. трансгенные растения табака производят молоко с человеческим лактоферрином; 
VI. образованный растением табака белок hLf имеет молекулярную массу, почти 
идентичную нативному белку; 
VII. углеводный состав hLf из табака и hLf из молока одинаковый; 
VIII. полученный человеческий лактоферрин предоставляет человеческому телу 
антибактериальные свойства и свойства переносить железо. 
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Выберите правильную комбинацию возможностей: 
 
A) I, IV и VI  
B) I, V и VII 
C) III, IV и VIII 
D) II, V и VIII 
 
 
 
** Для определения ареала питания броненосца (Dasypus novemcinctus) группа ученых 
провела исследования растительности и сравнила ее с остатками пищи, найденной в 
экскрементах. 
 
В43. Они прошли по прямой линии через поле подсолнечников, поле злаков и 
естественное пастбище. Они проводили учет численности растительности на площади в 
1м2 каждые 50 метров, отмечая разнообразие видов, их число и фенологическую фазу. 
Какая из техник была применена? 
 
I. взятие образцов почвы 
II. систематическое взятие проб 
III. графическое представление жизненных форм в виде столбиковой диаграммы 
IV. определение % покрытия (% почвы, покрытый видом) 
V. сбор растительной биомассы 
VI. использование трансекты  
VII. анализ данных (виды и данные по учету численности) 
VIII. перечень видов  
 
Выберите правильную комбинацию возможностей: 
 
A) I, III, V и VII 
B) II, IV, VI и VIII 
C) II, V, VI и VIII 
D) I, II, III и IV 
E) V, VI, VII и VIII 
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** Результаты исследования образцов экскрементов броненосца (I), растительности на 
поле подсолнечника (II), на поле злаков (III) и на естественном пастбище (IV) показаны 
ниже. В колонках II, III и IV представлены фенологическая фаза и процент численности  
каждого вида. Взятие образцов экскрементов и растительности проводились в одно и то 
же время. 
 
Виды I II III IV 
Вид 1   Плод, 90%  
Вид 2  Плод, 90%   
Вид 3 Эпидермис, 

100% 
Цветок, 5% Цветок, 10% Цветок, 2% 

Вид 4  Цветок, 10% Цветок, 6% Цветок, 3% 
Вид 5 Эпидермис, 10% Вегетативные 

части растений, 
6% 

Вегетативные 
части растений, 
2% 

Вегетативные 
части растений, 
7% 

Вид 6  Вегетативные 
части растений, 
5% 

Вегетативные 
части растений, 
20% 

 

Вид 7   Вегетативные 
части растений, 
8% 

Вегетативные 
части растений, 
40% 

Вид 8 Эпидермис, 40% Вегетативные 
части растений, 
5% 

Вегетативные 
части растений, 
90% 

Вегетативные 
части растений, 
15% 

Вид 9 Семена, 20% Плод, 30% Плод, 40% Плод, 5% 
Вид 10 Эпидермис, 10% Плод, 30% Вегетативные 

части растений, 
15% 

Плод, 28% 

Вид 11 Эпидермис, 60% Цветок, 10% Цветок, 6% Цветок, 30% 
Вид 12 Семена, 80% Вегетативные 

части растений, 
90% 

Плод, 90% Плод, 40% 

Вид 13 Семена, 100% Цветок, 10% Плод, 6% Цветок, 3% 
 
 
В44. На каком пастбище питался броненосец? 
 
A) Только в II 
B) Только в III 
C) Только в IV 
D) ответы А и В правильные 
E) ответы А и С правильные 
 
В45. С целью сравнения размеров популяций броненосца на поле злаков и естественном 
пастбище, другая группа ученых провела два сбора образцов. В первом случае они 
отловили по 130 особей на каждом пастбище, пометили их меткой, не влияющей на их 
выживаемость, и отпустили. Через три дня был проведен второй случайный отбор 
животных. Из 125 отловленных животных на поле злаков, 72% несли метку. На 
естественном пастбище 45% из 144 отловленных представителей несли метку. Допуская, 
что за 3 дня популяции не изменились, какое пастбище имеет наибольшую популяцию и 
какова ее величина? 
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Ответ: 
 
A) поле злаков, 288 особей 
B) естественное пастбище, 180 особей 
C) поле злаков, 180 особей 
D) естественное пастбище, 288 особей 
E) поле злаков, 280 особей 
 
** Следующая диаграмма соответствует трофической сети, в которой присутствует 
броненосец. Номерами обозначены другие виды, а стрелками- пути переноса энергии в 
экосистеме. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
В46. Вид броненосец является: 
 
A) травоядным 
B) плотоядным 
C) всеядным 
D) сапрофагом 
 
В47. Примером длинной трофической цепи является: 
 
A) 5, 8, 4, 11, 1 
B) 9, 3, броненосец, 10, 4 
C) 13, 2, броненосец, 11, 12 
D) 13, 2, броненосец, 4, 1 
 
 
 
 
 
 
** Если растительное сообщество развивается путем экологической сукцессии, возрастная 
структура популяции у принимающих участие видов также изменяется, вызывая 
изменения в чистой продуктивности и биомассе сообщества. Следующий рисунок 
показывает пример итогов исследования по восстановлению лесных насаждений на 
заброшенной земле. 
 

Броненосец 

5 

13 14 
9 

6 10 1 

4 

8 

11 

3 
12 

2 
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В48. На листе ответов завершите рисунок, указывая: изменение чистой первичной 
продукции (I) красным карандашом, и биомассу (II) зеленым. Для помощи используйте 
оси графика. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
В49. Используя код ответов, ответьте, являются ли следующие утверждения верными или 
неверными, соответственно результатам, показанным на рисунке выше. 
 
Код ответа: 
01. Верно. 
02. Неверно. 
 

Луг Кустарник Лес
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УТВЕРЖДЕНИЯ КОД 
A) На развитых стадиях сукцессии богатство видов возрастает.. 02 
B) Во время первых стадий сукцессии количество видов сосудистых растений 
(III) возрастает. 

01 

C) Дополнительные виды (IV) будут элиминированы на стадии кустарников 
путем конкуренции 

01 

D) Между 5-м и 17-м годами происходит сдвиг в траектории четырех 
характеристик, изучаемых в этом исследовании 

02 

E) Богатство сосудистых и дополнительных видов обратно пропорциональны 02 
F) Количество сосудистых видов колеблется, пока не достигнет равновесия. 01 

 
 
 
В50. В нижеследующей таблице показаны признаки восьми таксономических групп, 
обозначенных от A до H. 
 

Группа Амниотическое 
яйцо 

Хорда Волосы Ноги Костный 
скелет 

Зубы/ 
Челюсти 

A - + - - - - 
B + + + + + + 
C - + - - + + 
D - + - + + + 
E + + + + + + 
F + + + + + + 
G - + - - - + 
H - - - - - - 

 
Обозначения: “+” признак присутствует     “-“ признак отсутствует 
 
Основываясь на данных признаках, завершите следующее эволюционное древо, вписывая 
правильные буквы, обозначающие таксоны, над соответствующими ветками. 
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В51. В таблице ниже вы найдете некоторые утверждения, касающиеся трех семейств 
класса Liliopsida (однодольные). 
Сравните обе колонки и выберите правильный ответ. 
 
01. Соцветие у практически всех видов этого семейства 
представляет собой неразветвленный мясистый початок, состоящий из 
большого числа очень мелких цветков, обрамленных покрывалом. 
 
02. Большинство видов этого семейства имеют луковицы. Луковицы 
покрыты оболочкой или, иногда имеют черепичные мясистые чешуйки. 
 
03. Вегетативное тело обычно представлено стеблем, 
оканчивающимся лиственной кроной. Гистологически, деревянистый 
стебель состоит из первичных тканей, происходящих из верхушки 
роста. 
 
04. Стебли большинства видов этого семейства короткие и каждый 
стебель обычно заканчивается соцветием. 
 
05. Листья обычно перистые или пальчатые и сильно отличаются по 
величине в зрелости, достигая иногда длины около 25 м. Они могут 
нести гребешок или копьецо в месте соединения черешка и листовой 
пластинки. 
 
06. Большинство видов этого семейства приспособлены к 
распространению их плодов с помощью животных, однако некоторые 
распространяют их с помощью воды благодаря очень толстому 
волокнистому мезокарпию. 
 
07. Виды этого семейства включают большое разнообразие 
жизненных форм, многие из них эпифиты, полуэпифиты или растения, 
лазающие с помощью добавочных корней. 
 
08. Листья с отверстиями или перфорированные листья являются 
особенностью некоторых родов этого семейства. 
 
09. Плод обычно представлен коробочкой, раскрывающейся вдоль 
дорзальной створки, с несколькими семенами. 
 

I. Araceae 
(ароидные) 

 
II. Arecaceae 

(пальмы) 
 

III. Liliaceae 
(лилейные) 
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 I II III 
A) 01, 05, 07 04, 08, 09 02, 03, 06 
B) 04, 07, 08 01, 05, 06 02, 03, 09 
C) 01, 07, 08 02, 05, 06 03, 04, 09 
D) 01, 07, 08 03, 05, 06 02, 04, 09 
E) 03, 06, 08 02, 05, 07 01, 04, 09 

 
В52. В таблице ниже вы найдете несколько утверждений. Используя код ответов, укажите, 
какие утверждения Вы считаете верными или неверными. 
 
Код ответа: 
01. Верно. 
02. Неверно. 
 

УТВЕРЖДЕНИЯ КОД 
A) Внимательное исследование просветленных и окрашенных листьев 
гинкго (Ginkgo biloba) обнаружило сетчатое жилкование.  02 

B) Семейство плауновые (Lycopodiaceae) включает наземные или 
эпифитные виды. Внешние стенки мегаспор и микроспор имеют 
таксономическое значение.  

02 

C) Листья хвоща (Equisetum) маленькие и мутовчатые. Антерозоиды 
многожгутиковые. 01 

D) Виды можжевельника (Juniperus) имеют в зрелости женские 
ягодообразные шишки с мясистыми сросшимися чешуйками.  01 

E) Крышечка - это структура, защищающая спорангий у настоящих 
папоротников. 01 
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GENERAL INSTRUCTIONS 

 

 Please check that you have the appropriate examination paper and answer sheets, 

a calculator, a black pencil, and two pens: a green one and a red one. 

 Use the answer sheet provided to record your answers. 

 Remember to write down your personal code number on top of the answer sheet. 

 There are different kinds of questions: in some of them you will have to choose 

one answer, in this case, you must fill in the corresponding box; in other questions 

you will have to complete diagrams or in blank spaces. 

 In the examination sheets you will find the instructions to complete the answer 

sheet according to each question. 

 Use the pencils provided to complete the answer sheet. 

 You have 2 hrs 30 min (150 minutes) to answer the questions. 

 The maximum score is approximately 79 points. The points assigned to each 

individual question depends on its complexity. 

 

PLEASE, REMEMBER: DO NOT WRITE YOUR ANSWERS ON EXAMINATION SHEET 

THE ACADEMIC COMMITTEE WILL ONLY COLLECT THE ANSWER SHEET! 

 

GOOD LUCK IBO COMPETITORS! 
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17º INTERNATIONAL BIOLOGY OLYMPIAD 

THEORETICAL TEST 

PART B 

 

CELLULAR BIOLOGY (13 questions, 15 points) 

 

1- In a laboratory of Molecular Biology, the amino acid sequence of an armadillo intestinal 

protein has been partially determined. The tRNA molecules used in the synthesis have the 

following anticodons:  

3´ UAC 5´    3´ CGA 5´     3´ GGA 5´    3´ GCU 5´    3´ UUU 5´      3´ GGA 5´  

Mark the DNA nucleotide sequence of the complementary chain to the DNA chain that 

encodes for the armadillo intestinal protein:  

 

A) 5´-ATG-GCT-GGT-CGA - AAA-CCT-3´. 

B) 5´-ATG-GCT-CCT-CGA - AAA-CCT-3´. 

C) 5´-ATG-GCT-GCT-CGA - AAA-GCT-3´. 

D) 5´-ATG-GGT-CCT-CGA - AAA-CGT-3´.  
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2- In the eukaryotic cell, the ribosomes that are associated with the cytosol, endoplasmic 

reticulum, mitochondria and chloroplast carry out the synthesis of specific proteins.  

Using the answer code, mark the location of the ribosomes that carry out the synthesis of 

the detailed proteins: 

Answer code: 

01. Cytosol. 

02. Rough Endoplasmic reticulum. 

03. Mitochondria. 

04. Chloroplast. 

 

PROTEINS CODE 

A) Fibronectin.  

B) Lactate dehydrogenase.  

C) Complex of the cytochrome b6-f.  

D) Amylase.  

E) Ribulose biphosphate carboxylase.  

F) Cytochrome C oxidase.  

G) Keratin.  

H) NADH deshidrogenase.  

 



 

5 

 

3- The nuclear protein DNA polymerase (synthesized by cytoplasmic ribosomes of the cell) 

enters into the nucleus through the nuclear pores by:  

 

A) passive diffusion through hydrophilic channels. 

B) specific signal sequence of the protein using energy. 

C) receptor -mediated endocytosis. 

D) specific signal sequence of the protein without energy. 

 

4- Using the answer code, specify the characteristics of RNA synthesis, mRNA processing 

and protein synthesis corresponding.  

 

Answer code: 

01. prokaryote. 

02. eukaryote. 

03. both. 
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CHARACTERISTIC CODE 

A) A single RNA polymerase catalyzes the synthesis of the three types of 

RNA. 
 

B) The assembly of RNA polymerase at the promoter requires a set of proteins 

called general transcription factors which must be assembled at the promoter 

before transcription can begin. 

 

C) The structural genes are not contained in operons.  

D) In the mRNA processing, a methylguanine cap is added to the 5´-end and a 

poly-A tail to the 3´-end. 
 

E) Most of the structural genes contain introns that are spliced before the 

translation. 
 

F) The protein synthesis starts even before the transcription has been 

completed. 
 

G) The protein synthesis always starts on free ribosomes in the cytoplasm.  

H) The degradation rate of the mRNA is regulated by extracellular signs.  

I) The Shine-Dalgarno sequence in the 5´-end of mRNA recognizes the 

ribosome and the translation starts. 
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5- In order to investigate protein location either in the cytoplasm or in organelles such as 

endoplasmic reticulum and Golgi bodies, analyses that combine proteinases and 

surfactants are frequently carried out. As a result of the target protein contacting the 

proteinase, the former is decomposed and can no longer be detected.  

 The proteinase does not act across the biomembrane. The biomembrane is destroyed by 

the detergent.  

Liver cells were homogenated to produce a small vesicles and cytoplasm components. In 

order to investigate the respective locations of protein A (40 kDa), protein B (50 kDa) and 

protein C (80 kDa), the following procedures were performed individually, followed by 

Western analysis to detect and investigate the molecular weights of proteins A, B and C. 

(Note: kDa indicates a unit to express the molecular weight of proteins). 

 

Procedure 1: Proteinase K was added followed by warming. 

Procedure 2: Detergent Triton X-100 was added followed by warming. 

Procedure 3: Both proteinase K and detergent Triton X-100 were added followed  

                      by warming. 

Procedure 4: Only the vesicles were separated by precipitating with ultra-high- 

                      speed centrifugation followed by removal of cytoplasm components. 

 

The experiment results are shown below. 

 Procedure 1 Procedure 2 Procedure 3 Procedure 4 

Protein A 40 kDa 40 kDa Not detected 40 kDa 

Protein B Not detected 50 kDa Not detected Not detected 

Protein C 40 kDa 80 kDa Not detected 80 kDa 
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Fill in the blanks using the answer code corresponding to the location of each protein:  

 

Answer code: 

01. Suspended in the cytoplasm. 

02. Attached to the outside of the vesicle. 

03. Entrapped inside the vesicle. 

04. Spanning the vesicle membrane with one half being exposed on the outside and the 

other half entrapped inside. 

05. Cannot be determined from this experiment only. 

 

The protein is present: 

 

 CODE 

Protein A  

Protein B  

Protein C  
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6- Which of the following combinations between various components of the cytoskeleton 

and their characteristics is correct:  

 

COMPONENTS OF THE CYTOSKELETON  

I. Microfilaments. 

II. Microtubules. 

III. Intermediate Filaments. 

 

STRUCTURAL AND FUNCTIONAL CHARACTERISTICS 

01. Polymer of the protein actin. 

02. Participate in animal cytokinesis. 

03. Participate in the formation of cilia and flagella. 

04. Polymer of the protein tubulin. 

05. Provide mechanical stability to the cell. 

06. Participate in cellular locomotion.  

07. Non-polar polymer. 

08. Form the nuclear lamina. 

09. Form the mitotic spindle. 

 

 I II III 

A) 01, 03, 05 02, 04, 08 02, 03, 07 

B) 01, 02, 06 03, 04, 09 05, 07, 08 

C) 01, 03, 08 03, 04, 05 02, 06, 09 

D) 01, 06, 09 02, 04, 07 03, 05, 07 
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7- Using the answer code, which of the following statements about the transport across the 

plasma membrane of the animal cells is correct or incorrect. 

 

Answer code: 

01. Correct. 

02. Incorrect. 

 

STATEMENT CODE 

A) Steroid hormones are taken up by the cell by endocytosis.  

B) Amino acids are taken up by the cell by simple diffusion.   

C) Bacteria are taken up by the cell by phagocytosis.   

D) Metabolic wastes are taken up by the cell by endocytosis.   

E) Ions can pass through channel proteins by passive transport.   

F) Cholesterol is taken up by the cell as a low-density lipoprotein 

(LDL) by receptor-mediated endocytosis. 

 

G) In the epithelial cells of the intestine, macromolecules 

transport from the lumen to the interstitial fluid is by transcytosis. 

 

H) The Na+ / K+ pump transports 3 Na+ into the cell and 2 K+ out 

of the cell. 
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8- In the following table, some components, processes and structures of mitochondria are 

shown. Match both columns and identify the correct combination. 

 

01. Porin. 

02. Enzymes of mitochondrial RNA synthesis. 

03. ATP synthase. 

04. Monoamine oxidase. 

05. Enzymes of fatty acid oxidation. 

06. Coenzyme Q. 

07. Enzymes of citric acid (Krebs) cycle. 

I. Outer mitochondrial membrane. 

II. Inner mitochondrial membrane. 

III. Mitochondrial matrix. 

 

 I II III  

A) 02, 06, 07 01, 04, 07 01, 05  

B) 01, 05, 06 02, 03 02, 04, 07  

C) 01, 04 03, 06 02, 05, 07  

D) 02, 05 01, 03, 07 06, 07  
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9- Below are 9 Statements about prokaryotic and eukaryotic flagellae are:  

 

01. prokaryotic flagellae are covered with membrane. 

02. eukaryotic flagellae rotate. 

03. both prokaryotic and eukaryotic flagellae use proton gradients as a direct source of the 

energy for the movement. 

04. prokaryotic flagellae are formed from actin, eukaryotic ones from the tubulin. 

05. prokaryotic flagellae consist of three parts: the basal apparatus, the hook and the 

filament. 

06. all prokaryotic cells have at least one flagellum. 

07. all eukaryotic flagellae are covered with a plasma membrane. 

08. all functional eukaryotic flagellae contain motor-proteins (dyneins). 

09. prokaryotic flagellae can rotate only in one direction. 

 

The correct statements are: 

 

A) 01, 04, 07.  

B) 03, 07, 08.  

C) 02, 05, 09. 

D) 05, 07, 08. 
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10- Look at the following picture and write down the correct answer code. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Which of the structures: CODE 

A) is the place where the ribosomal subunits are formed?  

B) is the place where the glycosylation of proteins and lipids are carried out?  

C) can form protein not encoded by the nuclear DNA?  

D) maintains the structural integrity of an axon?  

E) is the most abundant structure in the cytoplasm of the pancreatic 

(secretory) cells? 

 

F) is the most abundant structure in an insect flight muscle?  

G) is the place of lipid synthesis?  
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11- The following figure corresponds to part of  the nitrogen cycle. Match the processes 

numbered 1 to 4 in the figure with the following answer code. 

 

 

 

Answer code: 

01. Ammonifying (putrifying) bacteria. 

02. Denitrifying bacteria. 

03. Nitrate reduction. 

04. Nitrifying bacteria. 

05. Protein synthesis. 

 CODE 

Process 1  

Process 2  

Process 3  

Process 4  
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12- Using the answer code, select which of the following statements about carbohydrates 

and the human body are correct or incorrect. 

 

Answer code: 

01. Correct. 

02. Incorrect. 
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STATEMENT CODE 

A) D-Galactose and D-glucose are pentose sugars.  

B) D-Galactose and D-glucose are stereo isomers.  

C) D-Galactose and D-glucose are aldoses.  

D) In the human body the reaction from left to right takes place in the 

duodenum. 

 

E) In the human body the reaction from left to right takes place in the 

mammary glands. 

 

 

13- Complete the following diagram by using the answer code. Fill in the blank boxes with 

the number corresponding to the regulation of the cycle phases. 

 

Answer code: 

I. Cyclin B-CdK1. 

II. Cyclin A-Cdk2. 

III. Cyclin E-CdK2. 

IV. Cyclin D- CdK4. 

 

 



 

17 

PLANT ANATOMY AND PHYSIOLOGY (8 questions, 12 points) 

 

The diagram on the next page shows the life cycle of a plant. Examine this figure and its 

captions carefully. Answer questions 14 to 21 using the diagram on the next page. 

 

14- This life cycle corresponds to a plant from which of  the following taxon: 

 

A) Bryophyta. 

B) Pinophyta. 

C) Magnoliopsida. (dicots) 

D) Liliopsida. (monocots) 

 

15- Choose and write down the Arabic number of the figure  that represents fertilization 

structure. 

 

Answer: ________________................ 
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16- The following table shows some of possible components in diagram 14 (page 18) of 

the plant life cycle. Choose the correct option. 

  

 a b c d e F 

A) Stigma 

 

Outer 

integument 

Pollen tube 

 

Zygote Synergid 

 

Funiculus 

B) Pollen 

tube 

Pollen 

chamber 

Ovary Archegonium Ovum Nucellus 

C) Stigma Outer 

integument 

Pollen tube Male 

gametes 

Synergid Funiculus 

D) Pollen 

chamber 

Synergid Stigma Funiculus Archegonium Outer 

integument 

E) Style Synergid Stigma Zygote Outer 

integument 

Antipodal 

cells 

 

17- Which of the following statements associated with this life cycle is INCORRECT? 

 

A) The anther endothecium (inner lining of an anther) develops into the fibrous layer. 

B) The megaspores are arranged in one row and, generally, three of them degenerate. 

C) The mature male gametophyte consists of three cells resulting from two meiotic 

divisions. 

D) The seed develops from the ovule. 

E) The embryo constitutes a partially developed young sporophyte. 
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18- It may be reasonable to conclude that the species that shows the life cycle 

represented in this figure (page 18) have the following pool of characteristics: 

 

Answer code: 

01. Naked seed. 

02. Protected seed. 

03. Winged seed. 

04. Seed without albumin. 

05. Perfect flower. 

06. Imperfect flower. 

07. Free pollen grains. 

08. Agglutinated pollen (pollinium). 

09. Anatropous ovule. 

10. Orthotropous ovule. 

11. Gametophyte generation only. 

12. Sporophyte generation only. 

13. Two alternating generations. 

14. Hypogeal germination (cotyledons remain below ground). 

15. Epigeal germination (cotyledons emerge above ground). 

 

Write down the correct combination of characteristics. 

 

Answer: ______________________ 
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19- Observe the parts of the life cycle that correspond to processes occurring in the ovule 

before fertilization and mark with an X the corresponding stages at which mitotic divisions 

occur. 

 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

            

 

20- Suppose that the plant corresponding to this cycle, besides producing seeds, can 

reproduce asexually through stem pieces or cuttings. Which of the following plant 

hormones would you choose to improve rooting? 

 

A) Gibberellins. 

B) Cytokinins. 

C) Ethylene. 

D) Auxins. 

E) Abscisic acid. 
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21- In the following table, nine mineral elements essential to the plant whose life cycle is 

represented in the figure are listed. Match both columns and identify the correct 

combination. 

 

01. Calcium. 

02. Potassium. 

03. Iron. 

04. Nitrogen. 

05. Magnesium. 

06. Molybdenum. 

07. Phosphorus. 

08. Zinc. 

09. Sulfur. 

I. Macronutrients 

II. Micronutrients  

 

 I II 

A) 02, 04, 05, 07, 09 01, 03, 06, 08 

B) 02, 04, 07, 09 01, 03, 05, 06, 08 

C) 01, 02, 04, 05, 09 03, 06, 07, 08 

D) 01, 02, 04, 05, 07, 09 03, 06, 08 

E) 01, 02, 03, 04, 07 05, 06, 08, 09 
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ANIMAL ANATOMY AND PHYSIOLOGY (9 questions, 16 points) 

 

22- Diagrams A and B correspond to the mechanisms of hormonal action. Complete the 

diagram by filling in the boxes with the corresponding answer code (on the answer sheet), 

using each answer code once . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Answer code: 

01. chemical reaction.   05. receptor  

02. steroid hormone.   06. peptide hormone  

03. inactive enzyme.   0.7 cyclic AMP (cAMP) 

04. protein. 
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23- Complete the following table on the answer sheet about the chemical nature of the 

hormones by using the codes below: 

Answer code: 

01. Peptides or proteins. 

02. Amino acid derivatives. 

03. Fatty acid derivatives.  

04. Steroid. 

05. Glycoprotein 

HORMONE CODE 

A) Progesterone  

B) Insulin  

C) FSH (Follicle-stimulating hormone)  

D) LH (Luteinizing hormone)  

E) Prolactin  

F) Oxytocin  

G) Estrogen  

H) Testosterone  

I) ACTH (Adrenocorticotropic hormone)  

J) ADH (Antidiuretic hormone or vasopressin)  
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24- The following figure shows the interactions between the hypothalamus, the anterior 

hypophysis (pituitary) and the male gonads. The full arrows (  ) indicate excitatory 

effects and the dotted arrows (   ) indicate inhibiting effects. 

 

Complete the boxes on the answer sheet by using the corresponding code. Use each code 

once. 

 

Answer code: 

01. Sertoli cell. 

02. Testosterone. 

03. FSH - Follicle-stimulating hormone. 

04. Leydig cells or interstitial cells. 

05. Inhibin. 
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GnRH 
 

(Gonadotropin-
releasing hormone) 

Hypothalamus 

 

Anterior hypophysis 

(anterior pituitary) 

 

  Testis 

 

 

 LH 
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25- 48 hours after beginning a hyposodic (low sodium) diet, the renal and hormonal 

conditions of a person are controlled. Which combination of the following conditions does 

the patient display? Select the correct answer. 

 

Reference signs: 

 +: increase. 

 -: decrease. 

 =: no changes. 

 

 Aldosterone in 

plasma 

ADH in plasma Na+ 

reabsorption 

Water 

reabsorption 

A) + + + + 

B) - - - - 

C) + - + = 

D) + = = = 

E) + - + - 
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26- Next to each type of receptor, write down the answer code of the corresponding 

structures. All possible answer codes must be used once only. 

 

 CODE 

Mechanoreceptor  

Chemoreceptor  

Photoreceptor  

 

 

Answer code: 

01. Gustatory papillae. 

02. Crustacean statocysts. 

03. Gustatory hairs in flies. 

04. Vertebrate retina. 

05. Muscle spindles. 

06. Arhtropod ommatia. 

07. Diptera halteres. 

08. Labyrinth (cochlea and vestibule) vertebrate ear. 
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27- Identify what kind of muscular tissue which corresponds to each of the following sets of 

characteristics. Write the correct answer codes in the corresponding box of the answer 

sheet. 

 

Muscular kind 

 

Characteristics 

   

 
Fibre shape 

 
Elongated;  
cylindrical;  
blunt ends 

 
Elongated; 
spindle-like; 
pointed ends 

 
Elongated; 
cylindrical; 
branched;  

fibres 
interconnected 

 
Number of nuclei 

per fibre 

 
Many 

 

 
One 

 
One or two 

 
Nucleus location 

 

 
Peripheral 

 
Central 

 
Central 

 
Contraction 

speed 
 

 
Very fast 

 
Very slow 

 

 
Intermediate 

 

Answer code: 

01. cardiac muscle. 

02. skeletal muscle. 

03. smooth muscle. 
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28- The volume of blood pumped by each ventricle during a beat is known as systolic 

volume. If it is multiplied by the number of beats per minute, the product is the cardiac 

output. 

 

Cardiac output = systolic volume X cardiac frequency 

 

What is the cardiac output (volume of blood pumped by each ventricle in a minute) of an 

adult person at rest whose heart beats 72 times per minute and pumps 70 millilitres of 

blood in each ventricular contraction? 

 

Answer code: 

A) 3 L/min. 

B) 5 L/min. 

C) 10 L/min. 

D) 7 L/min. 
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29- The cardiac frequency can increase or diminish under the influence of several factors. 

Complete the column on the right by writing a (+) sign if the factor increases the cardiac 

frequency and a (-) sign if the factor diminishes it. 

 

FACTOR SIGN 

A) Hypoxia  

B) Exhalation  

C) Fever  

D) Excitation  

E) Inspiration  

F) Exercise  

 

30- The following diagram shows some of the factors that influence the cardiac output. 

Complete the blank boxes in the answer sheet by using the answer code below. Use each 

code once. 

Answer code: 

01. Cardiac frequency. 

02. Adrenal glands. 

03. Sympathetic nerves. 

04. Systolic volume. 

05. Parasympathetic nerves. 

06. Cardiac centre in the medula oblongata. 
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Emotions Other stimuli 

Hypothalamus 
 

 

---------------------------- 

 

---------------------- 

 

------------------ 

 

------------------- 

Adrenalin 

increases increases 
 

diminishes 

------------------------ ---------------------- X  Cardiac output = 
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GENETICS (12 questions, 14 points) 

 

** In a butterfly species, the wing colour is determined by a locus with three alleles: 

C (black wings) > cg (grey wings) > c (white wings). In a survey of a large population 

living in Río Cuarto, the following frequencies were obtained: C= 0.5; cg = 0.4, and c 

= 0.1. 

                                                        

   

31- If the butterflies continue to mate randomly, the frequencies of black-winged, grey-

winged, and white-winged butterflies in the next generation will be: 

 

 
Black wings Grey wings White wings 

A) 0.75 0.24 0.01 

B) 0.75 0.15 0.1 

C) 0.24 0.75 0.01 

D) 0.83 0.16 0.01 

 

32- If the population consists of 6,500 butterflies, how many butterflies of each phenotype 

will there be?  

 

 
Black wings Grey wings White wings 

A) 3656 374 2470 

B) 4875 1560 65 

C) 3595 1040 65 

D) 4875 156 1469 
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 A small group of butterflies of the Río Cuarto population flies to an isolated 

neighboring site in Las Higueras, and starts a new population. After several 

generations, there is a large randomly mating population of butterflies in which the 

following phenotypic frequencies are observed: 

 

PHENOTYPE FREQUENCY 

black wings 0.00 

grey wings 0.75 

white wings 0.25 

 

33.a- The allelic frequencies for C (black wings), c g (grey wings), and c (white wings) 

under Hardy-Weinberg equilibrium are: 

 

 

 

 

 

 

33.b- The change in the allelic frequencies in this population as compared to the original 

one is an example of: 

 

A) migration. 

B) selection. 

C) bottleneck effect. 

D) founder effect. 

 
C c g  c 

A) 0.25 0.50  0.25 

B) 0.00 0.75  0.25 

C) 0.00 0.50 0.50 

D) 0.25 0.25 0.50 
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34- A group of birds migrates into this isolated site in Las Higueras. As the birds find it 

easier to spot and catch the white-winged butterflies, the relative fitness of the white-

winged is reduced to 0.2. 

 

Phenotype Relative fitness 

grey wings  1 

white wings 0.2 

 

What will the genotypic frequencies be after one generation of selection? 

 

 c g c g c g c cc 

A) 0.3125 0.625 0.0625 

B) 0.25 0.5 0.05 

C) 0.25 0.5 0.2 

D) 0.263 0.526 0.211 
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Human lactoferrin (hLf) is an 80kD monomeric glycoprotein originally found in milk 

that confers antibacterial and iron transport properties to humans. A group of 

scientists decided to generate transgenic tobacco plants expressing hLf cDNA 

(complementary DNA). 

35- In order to prepare a cDNA library in Escherichia coli, total cellular RNA was extracted 

from human mammary gland and the mRNA was isolated. Then, they converted the mRNA 

into cDNA. Look at the following figure, and employing the answer code, determine the 

correct order of steps (1-7) to obtain cDNA. Write your answer on the answer sheet. 

 

 

Answer code: 

 

01. C bases added to 3´end. 

02. Add terminal transferase + dCTP. 

03. Add reverse transcriptase + 4 dNTPs + oligo dT primer (TTTT). 

04. Second DNA strand synthesized from GGGG primer to 3´ end. 

05. ssDNA strand synthesized from TTTT primer to 3´ end. 

06. hydrolyzed RNA leaving DNA. 

07. Add DNA polymerase + 4 dNTPs + oligo-dG primer (GGGG). 
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36- The scientists constructed a cDNA library in a lambda vector. They chose a lambda 

vector instead of a plasmid vector because lambda vectors: 

 

I. can be packaged in vitro. 

II. can accommodate larger DNA foreign fragments than plasmid vectors. 

III. do not have to be cut with restriction enzymes. 

IV. are introduced in to Escherichia coli cells by transformation. 

V. are introduced in Escherichia coli cells by infection. 

VI. carry antibiotic-resistance genes. 

VII. lambda libraries are easier to screen. 

VIII. lambda vectors form larger colonies. 

 

Select the combination of the correct options: 

 

A) I, II, VII. 

B) III, V, VI. 

C) II, IV, VIII. 

D) I, II, V. 

 

37- They identified in the library the cDNA clone encoding hLf using the sequence of the 

hLf gene (with a chemical label) as a probe. The screening procedure employed was: 

 

A) Southern hybridization. 

B) colony hybridization. 

C) Northern hybridization. 

D) plaque hybridization. 

E) immuno blotting 



 

39 

 

 

38- Once the desired cDNA clone was identified, the scientists isolated and sequenced the 

insert in order to be sure it was the hLf cDNA. Deduce the nucleotide sequence of the 

original strand of this small fragment sequenced with the dideoxy method. 

 

A) 5´ TGGCTACC 3´. 

B) 3´ TGGCTACC 5´. 

C) 5´ ACCGATGG 3´. 

D) 3´ ACCGATGG 5´. 

 

 

39- As the sequencing confirmed it was the hLf cDNA, they inserted it into the EcoRI site 

of a plasmid. The plasmid contained: a) the wild type of hLf coding sequence including its 

signal peptide (PSLf) under the control of the 35S strong promoter and the 35S terminator 

of the cauliflower mosaic virus, and b) the left (LB) and right (RB) borders of T-DNA. It was  

used to transform E. coli and then transferred to Agrobacterium tumefaciens by 

conjugation. 
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The promoter sequence of the cauliflower mosaic virus was necessary because: 

 

A) they wanted to sequence the hLf cDNA again. 

B) they wanted to express the hLf gene throughout  the transgenic tobacco plant. 

C) they wanted to express the hLf gene in the cauliflower as well. 

D) without a promoter the gene does not replicate. 

 

40- Leaf discs of tobacco (Nicotiana tabacum) were infected with recombinant 

Agrobacterium tumefaciens. To determine which tobacco plants were transgenic, the 

scientists performed: 

 

A) a Western blot analysis. 

B) a Northern blot analysis. 

C) a Southern blot analysis. 

D) microscopic observation. 
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41- Twenty tobacco transgenic plants were screened for the expression of the hLf gene: 

1g of fresh weight of transgenic leaf tissue was ground in liquid 

nitrogen and total soluble proteins were extracted. The following figure 

shows the Western analysis of the total soluble protein extract from 

transgenic leaves (1. concentrated protein extract; 2. milk hLf. The 

position of protein standards is shown on the left). The blot was: 

 

A) immunostained with anti-milk hLf antibodies. 

B) hybridized with hLf mRNA. 

C) hybridized with the cDNA encoding human lactoferrin. 

D) hybridized with the EcoRI fragment containing the hLf cDNA. 
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42- After the transformation of tobacco (N. tabacum) with a human lactoferrin cDNA under 

the control of the 35S promoter from cauliflower mosaic virus, using A. tumefaciens-based 

gene transfer, the authors concluded that: 

 

I. it leads to the production of full-length 80-kDa hLf  in transgenic plants. 

II. the human lactoferrin obtained is different from the hLf produced by human mammary 

gland. 

III. the human lactoferrin obtained is not a monomeric glycoprotein. 

IV. transgenic plants are able to produce human lactoferrin. 

V. the transgenic tobacco plants produce milk with human lactoferrin. 

VI. the tobacco hLf protein produced, presents a molecular mass closely identical to the 

native protein. 

VII. carbohydrate compositions of tobacco hLf and milk hLf are the same. 

VIII. the human lactoferrin obtained confers antibacterial and iron transport properties to 

humans. 

 

Select the correct combination of options: 

 

A) I, IV, VI.  

B) I, V, VII. 

C) III, IV, VIII. 

D) II, V, VIII. 
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ECOLOGY (7 questions, 12 points) 

 

43- In order to determine the armadillos' (Dasypus novemcinctus) eating habit, a group of 

scientists conducted a vegetation survey and compared it with the food remains found in 

the excrements. The scientists walked in a straight line through a sunflower and a corn 

field, and a natural pasture. They conducted a vegetation census in a 1m2 square every 50 

metres recording the species diversity, the coverage and the phenological stage (stage of 

the flowering plant). The following experimental techniques were available: 

 

I. soil sampling. 

II. systematic sampling. 

III. a graphical presentation of life forms by means of a bar graph. 

IV. coverage estimation (% of the ground covered by the species). 

V. collection of vegetation biomass. 

VI. use of a transect. 

VII. data analysis (eg. classifying species and census). 

VIII. species listing. 
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Which of the above techniques were employed? 

 

A) I, III, V, VII. 

B) II, IV, VI, VIII. 

C) II, V, VI, VIII. 

D) I, II, III, IV. 

E) V, VI, VII, VIII. 

 

** The results of the samples of the mulitas´ excrement (I), and the composition of 

the vegetation in the sunflower field (II), in the corn field (III), and in the natural 

pasture (IV), are shown below. Column 1 shows the percentage of faeces which 

contain remains of a particular plant species and identifies the form of those 

remains. In columns II, III and IV, the phenological stage and the percentage 

coverage of each species of plant are presented. The excrement and vegetation 

sampling was performed at the same time. 



 

45 

 

Plant Species I II III IV 

Species 1   Fruit, 90%  

Species 2  Fruit, 90%   

Species 3 Epidermis, 100% Flower, 5% Flower, 10% Flower, 2% 

Species 4  Flower, 10% Flower, 6% Flower, 3% 

Species 5 Epidermis, 10% Vegetative, 6% Vegetative, 2% Vegetative, 7% 

Species 6  Vegetative, 5% Vegetative, 20%  

Species 7   Vegetative, 8% Vegetative, 40% 

Species 8 Epidermis, 40% Vegetative, 5% Vegetative, 90% Vegetative, 15% 

Species 9 Seeds, 20% Fruit, 30% Fruit, 40% Fruit, 5% 

Species 10 Epidermis, 10% Fruit, 30% Vegetative, 15% Fruit, 28% 

Species 11 Epidermis, 60% Flower, 10% Flower, 6% Flower, 30% 

Species 12 Seeds, 80% Vegetative, 90% Fruit, 90% Fruit, 40% 

Species 13 Seeds, 100% Flower, 10% Fruit, 6% Flower, 3% 

 

44- In which environment have the mulitas fed? 

 

A) Only in II. 

B) Only in III. 

C) Only in IV. 

D) Both A and B are correct. 

E) Both A and C are correct. 

 



 

46 

45- To compare the population size of mulitas between a corn field and a natural pasture, 

another group of scientists carried out two samplings. In the first one, they caught 130 

specimens in each environment, marked them without interfering with their survival, and 

then released them. Three days later, a second random sample was taken. Of the 125 

animals captured in the corn field, 72% were marked. In the natural pasture 45% of the 

144 specimens caught were marked. Assuming no changes in the population size within 

the three days, which environment had the largest population and what was its size? 

 

Answer: 

 

A) corn field; approximately 288 individuals. 

B) natural pasture; approximately 180 individuals. 

C) corn field; approximately 180 individuals. 

D) natural pasture; approximately 288 individuals. 

E) corn field; approximately 280 individuals. 
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** The following diagram corresponds to a trophic/food web in which the mulita is 

present. The numbers represent other species, and the arrows, the energy transfer 

pathway in an ecosystem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

46- This mulita species is: 

A) Herbivorous. 

B) Carnivorous. 

C) Omnivorous. 

D) Saprophagous. 

 

47- An example of a long trophic/food chain is: 

A) 5, 8, 4, 11, 1. 

B) 9, 3, mulita, 10, 4. 

C) 13, 2, mulita, 11, 12. 

D) 13, 2, mulita, 4, 1. 
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** When a plant community develops by the process of ecological succession, 

population age structure also varies in the participating species causing changes in 

the net productivity and in the community biomass. The following figure shows an 

example of the outcome of a study of reforestation of an abandoned land. 

 

48- On the ANSWER SHEET, complete the figure by adding the appropriate curves to 

indicate:  

I. net primary production evolution (in red pencil); and  

II. biomass (in green pencil)  

Use the graph axes help. 
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49- Using the answer code, say whether the following statements are correct or incorrect 

according to results shown in the above figure. 

 

Answer code: 

01. Correct 

02. Incorrect. 

 

STATEMENTS CODE 

A) In advanced stages of succession, species richness increases.  

B) During the first stage of succession, the number of vascular species (III) 

increases. 

 

C) Pioneer and opportunistic species (IV) would be eliminated in the 

shrub/scrub phase by competition. 

 

D) Between the 5th and 14th years there is a shift in the trajectory of the 

four characteristics (I – IV) analysed in this study. 

 

E) Richness of vascular and pioneer and opportunistic species (IV) are 

inversely proportional. 

 

F) The number of vascular species fluctuates around an equilibrium.  
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BIOSYSTEMATICS (3 questions, 6 points) 

 

50- The characteristics of eight taxonomic groups (indicated with letters A to H) are shown 

in the table below: 

 

Group Amniotic 

egg 

Notochord Hair Legs Bony 

endoskeleton 

Teeth/ 

Jaws 

A - + - - - - 

B + + + + + + 

C - + - - + + 

D - + - + + + 

E + + + + + + 

F + + + + + + 

G - + - - - + 

H - - - - - - 

 

Key: 

+ feature present 

- feature absent 
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Based upon these features complete the following evolutionary tree by writing the correct 

taxon group letters in the corresponding branches. 

 

 

51- In the table over the page you will find several statements about three families of 

Liliopsida (Monocot) class. Match both columns and identify the correct answer. 
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 01. The inflorescence of almost all species of this family is 

an unbranched fleshy spike composed of numerous very 

small flowers. 

 

02. Most species of this family have bulbs. The bulbs are 

tunicated or, sometimes, have numerous overlapping 

fleshy scales. 

 

03. The vegetative body is usually a trunk that terminates in 

a crown of leaves. Histologically, the woody stem 

consists of primary tissues, which were originated from 

the growing tip. 

 

04. Stems of most species of this family are short and each 

one usually ends in an umbel-like inflorescence. 

 

05. Leaves are usually pinnate or palmate, and differ 

enormously in size at maturity, sometimes reaching a 

length of about 25 m. They can bear a crest at the 

junction of the petiole and leaf blade. 

 

06. Most species of this family are adapted to disperse their 

fruits by animals, but some have their fruits dispersed by 

water due to a very thick fibrous mesocarp. 

 

07. The species of this family include a wide range of plant 

forms, many of them are epiphytes, hemiepiphytes, or 

root climbers. 

 

08. Fenestrated or Perforated leaves are a special 

characteristic of some genera of this family. 

 

09. The fruit is usually a capsule with several seeds. 

 

I. Araceae 

 

II. Arecaceae 

 

III. Liliaceae 
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 I II III 

A) 01, 05, 07 04, 08, 09 02, 03, 06 

B) 04, 07, 08 01, 05, 06 02, 03, 09 

C) 01, 07, 08 02, 05, 06 03, 04, 09 

D) 01, 07, 08 03, 05, 06 02, 04, 09 

E) 03, 06, 08 02, 05, 07 01, 04, 09 

 

52- In the table below you will find several statements. Using the answer code, indicate on 

your answer sheet whether you consider the statement correct or incorrect. 

 

Answer code: 

01. Correct. 

02. Incorrect. 
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STATEMENTS CODE 

A) Careful examination, using cleared and stained leaves of 

Ginkgo biloba, reveals that the venation is net-like. 
 

B) Lycopodiaceae family is terrestrial or epiphytic. The outer 

walls of megaspores and microspores have taxonomic 

significance. 

 

C) The leaves of Equisetum are small and whorled. Antherozoids 

are multiflagellate. 
 

D) Pinus species have female cones with woody scales at 

maturity. 
 

E) The indusium is a structure that protects sporangia in true 

ferns. 
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ETHOLOGY (2 questions, 4 points) 

 

** Guppys are among the first fish that beginners in acquaculture get. They are 

commonly called "millionaire fish" because of their abundant progeny. 

In 1966, professor C. M. Breder, then director of the New York aquarium, decided to 

conduct an experiment to investigate the causes of their proliferation. 

In a small aquarium - with a capacity of 27.5 liters of water- sufficiently supplied with 

food and oxygen to maintain up to 500 fish meticulously taken care of, he 

introduced a couple of guppys (1 adult male and 1 adult female). In the course of the 

following 6 months and at 4-week-intervals between each breeding (these fish are 

ovoviviparous), the female produced 102, 87, 94, 71 and 89 offspring, that is a sum 

total of 443 guppys. A later recount showed that only 9 out of all the newborns 

remained alive: 6 females and 3 males. All the rest had been devoured by the 

mother. 

At the same time in another aquarium of equal size and identical conditions, the 

researcher put 8 adult males, 8 adult females and 8 young fish, that is to say, a total 

of 24 guppys. The females had also abundant offspring here. The data of the 

proliferation survey along the 6 months following the introduction of the original 

group of 24 guppys in the aquarium, are shown in the following tables. 



 

56 

 

FEMALE 1 

 4° week 8° week 12° week 16° week 20° week 

N° of offspring in 

each breeding 

Males 29 24 31 30 33 

Females 58 48 64 58 68 

Total 87 72 95 88 101 

N° of offspring 

recounted hours 

after breeding 

Males 0 0 0 0 0 

Females 0 0 0 0 0 

Total 0 0 0 0 0 

Observations: The newborns were devoured by their own mother 

 

FEMALE 2 

 4° week 8° week 12° week 16° week 20° week 

N° of offspring in 
each breeding 

Males 32 26 33 28 29 

Females 65 50 66 56 58 

Total 97 76 99 84 87 

N° of offspring 
recounted hours 
after breeding 

Males 0 0 0 0 0 

Females 0 0 0 0 0 

Total 0 0 0 0 0 

Observations: The newborns were devoured by the own mother 

 

FEMALE 3 

 4° week 8° week 12° week 16° week 20° week 

N° of offspring in 
each breeding 

Males 32 29 25 34 28 

Females 64 56 51 69 55 

Total 96 85 76 103 83 

N° of offspring 
recounted hours 
after breeding 

Males 0 0 0 0 0 

Females 0 0 0 0 0 

Total 0 0 0 0 0 

Observations: The newborns were devoured by the own mother 
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FEMALE 4 

 4° week 8° week 12° week 16° week 20° week 

N° of offspring in 
each breeding 

Males 28 25 35 30 29 

Females 57 49 69 61 60 

Total 85 74 104 91 89 

N° of offspring 
recounted hours 
after breeding 

Males 0 0 0 0 0 

Females 0 0 0 0 0 

Total 0 0 0 0 0 

Observations: The newborns were devoured by the own mother 

 

FEMALE 5 

 4° week 8° week 12° week 16° week 20° week 

N° of offspring in 
each breeding 

Males 33 30 30 23 30 

Females 67 59 64 47 60 

Total 100 89 94 70 90 

N° of offspring 
recounted hours 
after the breeding 

Males 0 0 0 0 0 

Females 0 0 0 0 0 

Total 0 0 0 0 0 

Observations: The newborns were devoured by their own mother 

 

FEMALE 6 

 4° week 8° week 12° week 16° week 20° week 

N° of offspring in 
each breeding 

Males 30 29 26 35 25 

Females 62 57 53 70 52 

Total 92 86 79 105 77 

N° of offspring 
recounted hours 
after breeding 

Males 0 0 0 0 0 

Females 0 0 0 0 0 

Total 0 0 0 0 0 

Observations: The newborns were devoured by their own mother 

 

FEMALE 7 

 4° week 8° week 12° week 16° week 20° week 

N° of offspring in 
each breeding 

Males 29 24 33 28 29 

Females 60 50 71 57 62 

Total 89 74 104 85 91 

N° of offspring 
recounted hours 
after breeding 

Males 0 0 0 0 0 

Females 0 0 0 0 0 

Total 0 0 0 0 0 

Observations: The newborns were devoured by their own mother 
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FEMALE 8 

 4° week 8° week 12° week 16° week 20° week 

N° of offspring in 
each breeding 

Males 26 32 33 28 28 

Females 52 65 64 58 57 

Total 78 97 97 86 85 

N° of offspring 
recounted hours 
after breeding 

Males 0 0 0 0 0 

Females 0 0 0 0 0 

Total 0 0 0 0 0 

Observations: The newborns were devoured by their own mother 

 

ORIGINAL GROUP 

 
ADULTS YOUNGSTERS 

Males Females  

Original number of individuals 8 8 8 

N° recounted after a year 

 
3 6 0 

Observations:  

- The youngsters of the original group were devoured by the adults of the original group 

- Some adults of the original group died by unknown causes 

 
53- Which of the following statements can be made from the analysis of the previous data? 

 

I. Guppys eat their own offspring (infanticide behavior). 

II. Guppys show indiscriminate cannibalism devouring their own offspring until 

exterminating them. 

III. Guppys show selective cannibalism, that is to say, they preserve the life of their 

offspring as long as a certain population density is maintained. 

IV. Guppys show indiscriminate cannibalism by devouring their own offspring, although 

they always allow the survival of a random number of them. 
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Choose the corresponding combination of answers: 

 

A) I, II. 

B) I, III. 

C) I, IV. 

D) IV. 

E) I. 

 

54- Which of the following statements is more likely to explain the above mentioned 

behavior in guppys? 

I. Lack of maturity of the instincts in the young mothers (preadult). 

II. Instinctive conflicts caused by a premature “reawakening” of female heat that, in 

reaction to male heat, causes the break of mother-offspring bonds. 

III. Instinctive conflicts with addictive impulses such as gluttony. 

IV. The aggressiveness caused by excessive hunger. 

V. An increase of the stress levels, and the consequent increase of aggressiveness due to 

the overpopulation. 

VI. An increase of the stress levels, and the consequent increase of aggressiveness 

caused by lack of vital space. 

 

Choose the corresponding combination of answers: 

 

A) I, II. 

B) III, IV. 

C) V, VI. 

D) V. 

E) III. 

 

THE END!!! 


